

跨越·融通

——黄茅海跨海通道建成通车特别报道

黄茅海跨海通道今日建成通车

跨海 连城 融湾

关键一横

黄茅海跨海通道的建成通车将彻底结束大广海湾经济区与港澳隔水相望的局面,划上“关键一横”,在改善区域交通格局、优化区域经济布局中发挥着重大牵引作用,让大广海湾经济区实现从湾区“大后方”到合作“桥头堡”的华丽转身。

双向六车道

黄茅海跨海通道采用双向六车道高速公路标准,设计速度100公里/小时,设计使用寿命100年。

链接粤东粤西

黄茅海跨海通道是粤港澳大湾区的重点跨海通道工程,是继深中通道后我省又一个贯通珠江口东西两岸、链接粤东粤西的超级工程。与港珠澳大桥联动形成“香港—澳门—珠海—江门—粤西”大通道,推动资源共享、优势互补、互利共赢。

一小时生活圈

黄茅海跨海通道通车后,从江门大广海湾经济区到珠海高栏港经济区的距离由60公里缩短至30公里,时间从50分钟缩短至20分钟;到珠海金湾机场也由1小时缩短至30分钟。到香港国际机场只需60分钟,有力推动大湾区“一小时生活圈”形成。

统筹:曹乃村
谷民
谢敏
王平强
王亚方
王鼎强
冯江楼

数读通道

黄茅海跨海通道全长31公里,跨海段长14公里,全线设置2座主桥——黄茅海大桥、高栏港大桥、2座隧道——象山隧道、狮山隧道、4座互通——中和互通、赤溪互通、赤溪东互通、高栏互通,1处服务区——黄茅海服务区。

黄茅海大桥是目前建成的世界上跨径最大的三塔公路斜拉桥,全长2200米,跨径2×720米。

海上主桥共用5座混凝土索塔,均采用“小蛮腰”造型,塔高均超250米,最高为黄茅海大桥中塔263米,约90层楼高。

主桥均采用分体式钢箱梁设计,双幅桥面总宽50.4米,宽度在同类桥型中位居省内第一,同时也是分体式钢箱梁在省内首次大规模应用。

黄茅海大桥钢桥面施工单次铺装面积达26350平方米,长度为1700米,单次铺装面积和单次铺装最大里程数双创世界纪录。

>>

从桥架江河到跨海通道

引入外资进行建设。这座桥梁仅用19个月便竣工,成为当时省内规模最大的公路桥梁,并在通车次日登上《人民日报》头版。

此后,潮阳大桥、崖门大桥、江顺大桥、滨江大桥等跨江通道接连接起,大大促进江门与周边城市合作交流。

——跨一河而接两城。

今日,黄茅海跨海通道建成通车,这是我市首条创造“世界之最”纪录的跨海大桥,矗立起海上“小蛮腰”新地标。

黄茅海跨海通道从无到有的背后,是全省各级同心向同、全力以赴的结果,由省十二届人大江门代表团最初提交修建建议,最终历经一年半筹建,四年半建成,东接港珠澳大桥,西接西部沿海高速,黄茅海跨海通道的建成,在广东省内形成一条沿海经济大动脉。江门正是“大桥经济”的最大受益者,区位条件迎来了历史性突破和提升,比较优势充分展现,发展利好集中释放,高质量发展的崭新蓝图已经铺展开来。

黄茅海跨海通道,是江门市在西江之上建设的第一座特大型桥梁,创造了国内同类桥梁建设的最快速度。

经测算,30分钟从江门到珠海金湾实现“从江到海”。产业、商贸等区域发展,仍主要是沿海西江、湛江布局发展,也因此形成了东部与西部、沿江与临海的区域发展不平衡不协调局面,掣肘着城市发展能级的提升。

海外大桥从无到有的历程背后,是江门人为先,率先采用TOB(股票公开卖买)模式,在广州地区最早

实现跨越式发展的必选项。

当下,广州正精准聚焦世界海

洋创新发展之都定位,深入提出了建设全球海洋中心城市及面向港澳居民和世界华侨华人的纽门户的地位愈发凸显。

从跨江再到跨海,江门写下

一个个“桥”与“城”的故事,留下一段段“天堑变通途”的“大桥实践”,跨越江海的“大桥”正在改变江门的城市发展形态、前进路径,“大桥经济”为侨都高质量发展打开了新的“上升通道”。

从沿江而兴到向海图强

江门是珠三角典型的岭南之乡,西江和潭江纵横交汇,水网密布,城市依水而建,沿江而兴。

早在17世纪,依河而生的江门

就是珠江三角洲贸易中心,20世纪初,江门被开辟为对外通商口岸,北街海关正式开关。新中国成立后,江门造纸厂、甘化厂、造船厂等大批企业沿江而建。

——跨一江而通两域。

1988年,蓬江大桥建成通车,这是江门市区第一座连接江门河南北两岸的大桥,也是领先时代的钢筋混泥土双曲拱形桥。

蓬江大桥从无到有的背后,是江门市在十分困难的条件下,又一次一次地投入到省里协调争取钢筋水泥等材料,组织动员了大部分群众合力共建,从规划到落实仅耗时3年完成。

此后,江门大桥、东华大桥、胜利大桥等跨河通道接连建成,有效推动

——跨一江而通两域。

1988年,蓬江大桥建成通车,这是我们在西江之上建设的第一座特大型桥梁,创造了国内同类桥梁建设的最快速度。

经测算,30分钟从江门到珠海金湾实现“从江到海”。产业、商贸等区域发展,仍主要是沿海西江、湛江布局发展,也因此形成了东部与西部、沿江与临海的区域发展不平衡不协调局面,掣肘着城市发展能级的提升。

黄茅海跨海通道,是江门市在西江之上建设的第一座特大型桥梁,创造了国内同类桥梁建设的最快速度。

经测算,30分钟从江门到珠海金湾实现“从江到海”。产业、商贸等区域发展,仍主要是沿海西江、湛江布局发展,也因此形成了东部与西部、沿江与临海的区域发展不平衡不协调局面,掣肘着城市发展能级的提升。

黄茅海跨海通道,是江门市在西江之上建设的第一座特大型桥梁,创造了国内同类桥梁建设的最快速度。